

# **Сотериология - Учение Спасении**

Владимир Дегтярев  
Основы Христианского Богословия  
Запорожский Библейский Колледж и Семинария

## Учение о Спасении (Сотериология)

### I. Введение

Несмотря на все попытки человека убедить себя в том, что человеческая раса развивается и становится лучше, даже беглый взгляд на мир незамедлительно открывает, что это не совсем так и состояние человека далеко от совершенного. Более правильно было бы говорить, что человечество не развивается, а разлагается. Библия говорит, что причиной морального разложения и несовершенного состояния этого мира является грех, который является основной проблемой и угрозой для человеческого общества. Более того, оно абсолютно беспомощно, чтобы справиться с этим состоянием собственными усилиями. Вопреки господствующей в сердцах людей надежде на появление на земле нового, более совершенного общества, в котором человек будет жить в мире и благополучии, мир по-прежнему остается истерзанным опустошительным действием греха. Только Бог, который является Владыкой для человека, в состоянии изменить его к лучшему и сделать его совершенным. Библия повествует о плане Божьем, в котором Он предоставляет разрешение основной проблемы человечества – греха. Мы называем этот план спасением.

### II. Природа Спасения

Исходя из Писания, спасение это безвозмездный дар Бога человеку по Его благодати, которую человек принимает верой, абсолютно не зависящий от дел человека (Еф. 28-9). Дела, то есть правильный образ жизни, бесспорно, чрезвычайно важны в жизни верующего человека, однако они являются результатом возрождения к новой жизни в момент покаяния, а не спасение является результатом этих дел. Спасение, это дело, совершенное Богом во Христе и является законченным и завершенным. Умирая на кресте, Христос произнес: "Совершилось" (Ин. 19:30). Этим словом Христос подтвердил, что дело спасения завершено и за грехи людей уплачено сполна. Поэтому можно утверждать, что Бог полностью совершил или завершил спасение в Своем Сыне, а также воскресил Его из мертвых в подтверждение этого факта. Смерть Христа принесла спасение, которое Он совершил для всего мира (Иоан. 3:16). Дело спасения завершено. И на человеке теперь лежит ответственность принять его верой во Христа или отвергнуть.

### III. Цель Божьего Спасения и Необходимость в Спасении

Спасение являет нам величие Божьей благодати. Оно прославляет Бога, и это действительно так, потому что спасение являет естество и характер Его личности. Оно открывает Его любовь к людям. То, что Бог послал Своего Единородного Сына является величайшим проявление Его любви (Иоан. 3:16, 1 Иоан. 4:7-10,16). Библейское спасение также являет нам святость Бога и Его отношение ко греху. В Своей любви и благодати Бог желал общения с человеком, но так как Бог бесконечно свят, грех человека создал барьер между ним и Богом. Бог разрешил эту проблему в Иисусе Христе и таким образом примирил Божью святость и Его любовь для того, чтобы дать человеку возможность восстановить взаимоотношения с Ним (Рим. 5:1). Изучая Библию, мы можем прийти к выводу, что самым страшным последствием греха

для человека было разделение с Богом. Говоря образным языком между Богом и человеком возникла непреодолимая для человека стена, препятствующая ему войти в присутствие святого Бога. Из чего же состоит эта преграда между Богом и человеком? Это святость Божья и греховность человека.

#### **А. Святость Божья.**

Размышляя о Боге, мы часто представляем Его Богом любви. И это действительно так (1 Ин. 4:16). Однако в Библии о Божьей святости упоминается чаще, нежели о Его любви (Ис. 6:3; 57:15; Авв. 1:13; 1 Пет. 1:15-16). Эти и многие другие места указывают на совершенную святость Бога и подчеркивают тот факт, что Бог не может и не будет действовать вопреки Своей святой природы. Так как Бог свят и праведен во всех Своих делах, то как, в таком случае, Он может иметь общение с грешным человеком? Так как Бог абсолютно справедлив, что неотделимо от Его совершенной праведности, Он не может быть лицеприятен или несправедлив по отношению к любому из Своих творений. Поэтому Он должен поступать с творением в соответствии со Своей совершенной справедливостью. Это означает, что все несправедливое и грешное должно быть осуждено и удалено от Бога. Так как Бог свят, а человек грешен, он должен быть признан виновным и приговорен к вечному наказанию за свой грех (Рим. 6:23а).

#### **Б. Греховность человека (Ис. 59:1-2; Рим. 3:23).**

Грех создает преграду между Богом и человеком, которая не дает доступа к Богу. Это справедливо и человек может прийти к Богу только через веру во Христа (Ин. 14:6; Деян. 4:12). Несмотря на то, что верующие спасены и имеют доступ к Богу во Христе, общение с Богом может быть прервано каким либо грехом, который необходимо исповедовать для восстановления общения с Богом. Преграда греха является одной из причин, объясняющих почему Бог в Своей любви отдал Своего Сына на крестную смерть за человеческий грех.

### **IV. Спасение человечества**

Люди, несомненно, нуждаются в спасении. Для того чтобы обрести его человек вначале должен осознать свою греховность и его личную нужду в спасении. Христос и пришел для того, чтобы спасти грешника (Мф. 1:21; 9:13; 1 Ин. 3:5; 1 Тим. 1:15). Чтобы совершить наше спасение, Он умер на Голгофском кресте (Рим. 5:6, 8; 1 Кор. 15:3). Библия отмечает четыре важных момента, почему умер Христос: во-первых, Он умер вместо грешников (2 Кор. 5:14-15). Во-вторых, Христос умер для того, чтобы примирить нас с Богом (Рим. 5:1). В-третьих, Христос умер для того, чтобы стать жертвой умилоствления за все человечество (Рим. 3:25). И, в-четвертых, Христос умер для того, чтобы искупить наши грехи (1 Кор. 6:20). Все это в целом обеспечивает спасение человека и делает верующих детьми Божьими и приготавливает их для небес.

#### **А. За кого умер Христос.**

Между богословами существуют определенные разногласия относительно учения о смерти Христа. Основные разногласия заключаются в следующем: умер ли Христос за весь мир или только за избранных, как считают некоторые? Существуют две основные богословские школы, имеющие противоположные точки зрения по этому вопросу. Это кальвинизм и арминианство.

## **1. Кальвинизм.**

Жан Кальвин (1509–1564) и его последователи, в частности Теодор Беза (1519-1605), в период Реформации разработали учение Августина о непреодолимой благодати. Это учение и стало основой учения, которые мы сегодня называем кальвинизмом. Вероучение кальвинизма можно сформулировать следующим образом: Бог в Своей суверенности пожелал спасти некоторых, избранных Им от вечности людей, независимо от их жизни и поступков. То, где тот или иной человек будет проводить свою вечность, зависит исключительно лишь от Божьего решения, а не от желания и решения человека. Синод в городе Дорте, Нидерланды в 1618-1619 г.г. провозгласил истинность кальвинистического учения. Это учение было сформулировано в пяти пунктах, так называемый "тюльпан" (TULIP), принятых этим синодом. Они были ответом на соответствующие пять пунктов арминиан. Ниже приведены пять пунктов кальвинизма (TULIP):

(а). Абсолютная (полная) греховность человека (умер не только дух человека, но так же и его воля). Это значит, что из-за грехопадения человек не в состоянии поверить, так как он мертвый, слепой и глухой ко всему Божьему. Его воля мертва и находится под влиянием ветхой или греховной природы.

(б). Необусловленное (безусловное) избрание. Бог избирает, кого хочет независимо от воли и желания человека. Другими словами, Бог от вечности предопределил тех, кто будут спасены и Его выбор основан исключительно на Его суверенной воле. Бог Сам даёт веру и покаяние тем, кого Он избрал и поэтому, Божье избрание грешника является единственной причиной для спасения.

(в). Ограниченное искупление. Христос умер не за всех людей, а только за избранных, то есть предопределённых ко спасению. Таким образом, искупительная жертва Христа предназначена не для всего человечества, а только для тех кого Бог избрал и предопределил ко спасению. Человек может придти к Богу, только если Бог его призвет.

(г). Непреодолимая благодать. Когда Дух Святой призывает кого-либо ко спасению, человек не в состоянии сопротивляться и отвергнуть Его призыв. Это является гарантией того, что те, которых избрал Бог, обязательно придут ко спасительной вере во Христа.

(д). Стойкость (безопасность) святых. Предопределённые к спасению не в состоянии отпасть от Бога и "потерять", а более верно отвергнуть спасение.

Кальвинизм, в своем учении, делает ударение на суверенитете Бога и Его праве избирать и принимать решения независимо от воли человека (Рим. 9:20-21). И абсолютно не берется во внимание ответственность человека, его право принимать и быть ответственным за свои поступки (Гал. 6:7-8).

## 2. Арминианство.

Яков Арминий (1560-1609), голландский пастор, вначале был приверженцем кальвинистской школы, "но когда, по поручению городского совета Амстердама, занялся исследованием кальвинистского учения для опровержения сочинений Дирика Волкерста фон Коорнхерта, то пришел к выводу, что аргументы его оппонента выглядят более состоятельными, чем его собственные, и стал проповедовать учение о всеобщей благодати и свободе воли" (Дэниел Д. Корнер, Вечное Спасение на Условии Веры, 54). Следующие пять пунктов были разработаны арминианами Голландской церкви в 1610 году. Оригинально они были расположены в другом порядке. Эти пункты вероучения арминиан были отвергнуты синодом кальвинистов в Дорте в 1619 году и послужили толчком для создания пяти пунктов кальвинизма.

(а). Воля человека, несмотря на полную греховность человека, свободна и жива. Несмотря на то, что человеческая природа изменилась в результате грехопадения, человек имеет волю избирать доброе или злое. Это значит, что у каждого человека есть свобода выбора. Для спасения грешнику нужна помощь Духа Святого для того, чтобы поверить Евангелию. Вера предшествует возрождению.

(б). Бог знал наперед, то есть предвидел, тех кто отзовется на Его призыв. Божье избрание основано на Его предвидении тех, кто откликнется на Его призыв. То есть, избрание зависит от реакции человека на Божий призыв. Вера это не подарок Бога человеку, но результат работы Духа Святого и свободного выбора человека.

(в). Иисус Христос умер за всех людей (неограниченное искупление). Христос пришел, чтобы спасти весь мир и Его смерть достаточна для спасения всех людей. Но в то же время, смерть Христа будет действительна для спасения только тех, кто обратится к Богу с верой и покаянием.

(г). Человек в состоянии легко отвергнуть призыв Духа Святого к спасению. Дух Святой делает всё возможное, что бы привести грешника к спасению. Так как человек имеет свободу выбора, он может противостоять призыву. Дух Святой не может возродить грешника до тех пор, пока он не поверит Евангелию и затем через веру человек Духом Святым возрождается к новой жизни со Христом.

(д). Очень легко и возможно потерять спасение. Те, кто уверовали и действительно являются спасенными людьми, могут потерять спасение, если не будут пребывать в вере. Здесь важно подчеркнуть, что не все арминиане верят в этот пункт их вероучения.

Арминианство в своем учении делает упор на ответственность человека в принятии решения и мало внимания уделяет суверенитету Бога и работе Духа Святого в духовном пробуждении человека. При рассмотрении обоих точек зрения, можно прийти к заключению, что обе школы, при формировании своей позиции ссылаются лишь только на те библейские ссылки, которые поддерживают их позицию. Таким образом, выводы, которые делаются, представляются ими как основанные на Писании и частично это так. Но при этом необходимо помнить, что, основываясь лишь на части Писания, можно прийти к неверным выводам. Хорошим примером этому является учение Свидетелей Иеговы, а лучше сказать Свидетелей "Сторожевой Башни". Для того, чтобы отвергнуть божественность Христа и Его равенство с Богом-Отцом, они берут во внимание лишь те ссылки, которые говорят о человеческой природе Христа и

не берут во внимание ссылки о Его божественной природе. И таким образом, если не знать все, что говорит Библия о Христе и послушать Свидетелей "Сторожевой Башни", то может показаться, что их выводы основаны на Библии, чем и обмануты многие, кто придерживается этого лжеучения.

### **3. Вероучение Церквей Евангельских Христиан-Баптистов.**

(а). Воля человека жива, но связана (ограничена) по причине греховности человека и влияния на него диавола. Ни у кого не вызывает сомнений тот факт, что человек имел право выбора и свободную волю до грехопадения. Сатана ничего не сделал бы в Едемском саду если бы наши прародители не имели права выбора и не сделали свой выбор. Вопрос часто заключается в том, имеет ли человек волю и право выбора после того, как он согрешил. Здесь мнения расходятся. Библия все же дает право говорить о том, что несмотря на то, что человек потерял связь с Богом и диавол пытается контролировать человека, он, тем не менее, не потерял возможность принимать решения в соответствии со своей волей, хотя это и не легко. Например, Бог, обращаясь к Каину, говорит: "если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним" (Быт. 4:7). Было бы не разумно требовать от Каина господствовать над грехом если бы его воля была полностью мертва и он не был бы в состоянии принимать то или иное решение. Бог бы никогда не требовал от Каина того, чего он не в состоянии был бы выполнить. Также в другом месте Бог, обращаясь к грешнику, говорит, чтобы он принял решение и обратился от своего пути (Иез. 33:11). В послании к Римлянам апостол Павел подчеркивает, что человек как до уверования, так и после имеет возможность выбора между плохим и хорошим (Рим.6:19). Новый Завет неоднократно говорит о том, что человек, даже еще не возрожденный, обладает способностью принимать решения, то есть волю для принятия тех или иных решений. Например: богатый юноша сделал свой выбор и оставил Христа, несмотря на то, что Христос полюбил его (Мр. 10:17-23); Никодим также сделал свой выбор и пришел ко Христу и более того, когда это было небезопасно выступил в защиту Христа, а затем и проявил участие во время погребения Христа (Ин. 3:1; 7:50-52; 19:38-40); также хорошо известный призыв Христа ко всем "труждающимся и обремененным" (Мф. 11:28) не имел бы никакого смысла, если бы эти люди не были в состоянии принять решение и обратиться ко Христу; а также история Закхея показывает, что он стал спасенным человеком после того, как принял решение изменить свою жизнь (Лк. 19:1-10).

(б). Бог предвидя тех, кто отзовется на Его призыв, их и предопределил ко спасению (1 Пет. 1:1-2; Рим. 8:29-30). То есть спасение полностью зависит от Бога. Он является инициатором и первопричиной того, что человек имеет право на спасение. Но также спасение каждого отдельно взятого человека зависит и от реакции самого человека на предлагаемый Богом дар спасения ему. Таким образом, Божье спасение становится действенным для человека, когда он принимает собственное решение и добровольно принимает этот дар. Будучи всеведущим, Бог наперед знал, кто и как отреагирует на призыв Духа Святого. Отрывок из послания к Римлянам 8:29-30 очень ясно показывает эту последовательность: тех, кого Бог "предузнал, тем и предопределил...; а кого предопределил, тех и призвал; а кого призвал, тех и оправдал". Таким образом, за предвидением следует избрание. В избрании Бог определяет спасти тех, реакция которых, согласно Его предвидению, будет положительной, и именно им Он дает вечную жизнь, усыновляет, и преобразует в образ Христов. С одной стороны можно сказать, что Божье избрание – это великая тайна Божья, которую мы не в состоянии до

конца постичь (Рим. 11:33-36). С другой стороны, Библия приводит достаточно аргументов в пользу избрания основанного на предвидении Божьем. Во-первых, Писание учит, что спасение Божье явлено всем людям, а не только избранным (Тит.2:11). То есть, Бог в Своей благодати предложил всем людям возможность спастись. Во-вторых, Библия ясно учит, что Христос умер ради всех людей (2 Пет.3:9; 1 Ин.2:2; 4:14; 1 Тим.2:4,6; 4:10; Евр.2:9). И, в-третьих, в Писании находится множество призывов к человеку ответить на призыв Божий (Ис. 31:6; 45:22; Иоиль. 2:13; Деян. 3:19), что говорит о том, что человек способен это сделать.

(в). Христос умер за всех людей, но спасутся лишь те, кто примет Божье спасение. Библия ясно учит, что смерть Христа не только достаточная цена для спасения всего мира, но и что Он в действительности умер за весь мир (Ин. 1:29; 3:16; 2 Пет. 3:9; 1 Ин. 2:2; 4:14; 1 Тим. 2:4,6; 4:10; Тит. 2:11; Евр.2:9). Эта точка зрения, называемая неограниченным искуплением, не подразумевает всеобщего автоматического спасения всех людей, а всего лишь признает, что Христос своей смертью принял на Себя наказание за грех всего мира. Божья благодать к человеку проявилась в Божьей инициативе в деле спасения. Не человек искал Бога, а Бог обратился к падшему человеку со словами "где ты?" (Быт. 3:9). Более того, в сердце человека присутствует желание, вложенное Творцом, искать Бога (Деян. 17:26-27; Рим. 1:18-21; Рим. 2:4; Тит. 2:11) и также Сам Бог призывает грешника обратиться к Нему (Ис. 31:6; Иезек. 14:6; 18: 32; Иоиль 2:13; Мф. 18:3; Деян. 3:19). Для того чтобы смерть Христа стала действенной для человека, он должен уверовать и принять Иисуса Христа как своего личного Спасителя (Ин. 1:12; 3:36; Мк. 16:16; Деян. 17:30; 26:18; Рим. 3:28; Гал. 2:16).

(г). Несмотря на то, что Дух Святой терпеливо и нежно призывает к покаянию, человек в состоянии отвергнуть этот призыв. Со дня Пятидесятницы Дух Святой совершает Свою работу по привлечению грешников ко Христу, как единственному источнику спасения. Он побуждает, а не принуждает, их покаяться и получить прощение грехов. Работа Духа Святого разнообразна и индивидуальна по отношению к каждому человеку. Цель ее привести человека к покаянию и обращению к Богу (Ин. 16:8-10). Но человек может игнорировать призыв Святого Духа и даже противиться Ему (Деян. 7:51). Это противление выражается в том, что человек отвергает или не принимает истину, которую Дух Святой пытается донести до него, и таким образом человек сам лишает себя вечной жизни с Богом (Деян. 13:46).

(д). Спасение невозможно потерять, но его возможно отвергнуть. Сегодня звучит очень много дебатов по поводу того можно ли "потерять" спасение или нет. Но такая формулировка не выглядит подходящей, так как спасение, которое получает человек в момент возрождения, не является какой-то малозначимой вещью, которую христианин может ненароком потерять, как что-то незначительное, о чем не стоит переживать. Спасение это Божий дар для человечества (Еф. 2:8). Человек может добровольно принять этот дар и может добровольно отвергнуть его через отступление от Бога. Поэтому более верным было бы выражение не потерять, а отвергнуть спасение. И что очень важно, что отвергнуть спасение и остаться вне него может не только неверующий, но и тот, кто уже уверовал и приобрел спасение, когда он осознанно ведет греховный образ жизни или обольщается лжеучением (Мф. 13:20-22; Ин. 15:6; 2 Пет. 2:20-22; 2 Ин. 8; Кол. 1:21-23; 1 Тим. 1:19-20; Тит. 3:10-11; Евр. 2:1-3; 6:4-6; 10:26-30).

Очень часто те, кто утверждают, что спасение невозможно потерять или отвергнуть цитируют отрывок из Евангелия от Иоанна 10:27-28. При этом упор делается только на 28 стих, где Христос говорит о том, что Он дает Своим овцам жизнь вечную, и никто не похитит их из руки Его. И не обращается внимание на условие, высказанное выше в 27 стихе, где Христос говорит, что для исполнения этого великого обетования, необходимо чтобы Его овцы слушались Его голоса и следовали за Ним для того, чтобы никто не похитил их из руки Его. Поэтому, основываясь на этом отрывке, мы можем утверждать, что действительно никакие внешние угрозы ничем не угрожают христианину, пока он находится во Христе. Но значит ли это, что человеку вообще ничего не угрожает и что он не может оказаться вне Христа. Можно ли на основании Писания так утверждать? Христос в этом отрывке говорит о внешних врагах, которые стремятся увести овец и у которых ничего не получится пока овцы во Христе. Лишь те, кто постоянно слушает Его и идет за Ним, являются Его овцами и, таким образом, пребывают в безопасности. Лишь с ними Христос может разделить Свою жизнь. Поэтому для каждого христианина очень важным является вопрос: "Иду ли я за Христом или нет"? Также этот отрывок ничего не говорит о том, что если овцы будут неверны и не будут следовать за Христом, им ничего не угрожает. Действительно, во Христе мы имеем удивительную безопасность. Но и от нас также зависит, пребываем ли мы в этой безопасности. От нашего выбора следовать за Христом и быть верными Ему зависит наше будущее. Многие отрывки Библии (Ин. 15:4-6; Деян. 13:46; 2 Пет. 1:9-11; 1 Ин. 23-24; 2 Ин. 8; Кол. 1:21-23; Гал. 1:6; Тит. 3:10-11; Евр. 3:12-14) убеждают, что не столько внешние враги, а сам человек представляет для себя наибольшую угрозу тем, что в состоянии отвергнуть полученную от Бога благодать. Некто сказал, что легче победить весь мир, чем самого себя. Поэтому Христос и предупреждает нас и говорит, что мы должны бодрствовать и молиться (Мр. 14:38), чтобы пребывать в должном состоянии, то есть в Нем. А для этого необходимо помнить важный принцип, что в деле нашего спасения Божье участие важнее и несравненно больше человеческого участия, но, тем не менее, человеческое участие присутствует. Человек ответственен за свой выбор и тогда, когда Дух Святой призывает его ко спасению, и тогда, когда уже будучи верующим человеком, он избирает быть послушным Богу или нет. Поэтому Писание и призывает нас, чтобы мы со страхом и трепетом совершали свое спасение (Фил. 2:12), то есть делали то, что зависит от нас, чтобы нам не оставить безопасные "руки" Христа или Отца и не остаться один на один с противником.

Библия открывает нам три основных пути оставления Христа: во-первых, это невнимание или неверие Божьему Слову (Евр.2:1-4). Христианин не уделяет должного внимания Писанию и постепенно охладевает. Во-вторых, христианин может оставить Христа, ожесточившись грехом (Евр.3:12-14). Это происходит тогда, когда он не осуждает свой грех, а пытается оправдать или скрыть его, как некогда сделал Ахан, а также Анания и Сапфира (Ис. Нав. 7; Деян. 5:1-10). Но не только явный грех ведет к ожесточению, а также "заботы и обольщение богатством" (Мф. 13:22). В этом случае жизнь христианина сосредоточена лишь только на своих целях и желаниях. Христос необходим лишь как помощь для безбедной земной жизни (1 Кор. 15:19). И все это в совокупности приводит к духовному бесплодию, и как результат разрыву со Христом (Ин.15:2-6 и Рим.11:17-22). И, в-третьих, христианин отвергает Христа, если обольщается лжеучением (Тит. 3:10-11). Апостол Павел в этом отрывке использует очень важное словосочетание. Он говорит, что "таковой, то есть еретик, развратился и грешит, будучи самоосужден. То есть, человек сам себя подвергает осуждению, оставивши истину учения Христова. Поэтому, основываясь на всем вышесказанном



можно прийти к заключению, что действительности человек не теряет спасение, а своими действиями отвергает или отрекается от него.

## **Б. Основные Составляющие Божьего Спасения.**

Божье спасение это удивительный и незаслуженный человечеством дар от Бога. Этот дар, как драгоценный алмаз, имеет множество граней. Некоторыми из этих граней являются следующие: искупление, оправдание, примирение, обращение и возрождение.

### **1. Искупление.**

Искупление является одной из важных составляющих Божьей работы по спасению человечества, благодаря которой Бог осуществил наше с Ним примирение. Именно искупление решает неразрешимую для человека проблему греха, принимая во внимание тот факт, что в Писании человек рассматривается как узник или раб греха. Искупление означает избавление, за которое была уплачена величайшая цена. Цена, которую Бог заплатил, это смерть Божьего Сына, нашего Господа Иисуса Христа. Под заместительной жертвой Христа мы подразумеваем, что Он, как невинный Божий Агнец, умер вместо грешника, заслуживающего справедливое наказание, и Своей смертью понес его наказание. Это означает, что Христос принял на Себя наказание Божьего суда, которое по праву заслуживаем мы (Рим. 5:8; 1 Кор. 15:3; 2 Кор. 5:21; Евр. 2:9). Он, как Икупитель, благодаря Своей безгрешной жизни и добровольной смерти на кресте приобрел наше искупление. Он сделал это посредством Своей крови пролитой на кресте (1 Пет. 1:18-19; Еф. 1:7). Апостол Павел пишет об этом в отрывке из послания Колоссянам 2:13-14, где он говорит, что Иисус Христос оплатил или погасил то обвинение, которое было против нас по причине нашей греховной природы, тем, что пригвоздил его ко кресту, провозглашая такими образом, что наш долг полностью оплачен. В результате этого, мы получили прощение грехов (Еф. 1:7; Кол. 1:14); освобождение от рабства греха; оправдание (Рим. 3:24); усыновление нас Богом (Гал. 4:5-6); и дает основание для вечного наследства (Евр. 9:15) и побуждает прославлять Бога (1 Кор. 6:20).

### **2. Оправдание.**

Оправдание означает признание Богом праведным всякого человека, кто искренне верует в Иисуса Христа как своего личного Спасителя (Рим. 3:24, 26, 28; 4:5; 5:1). Очень важно помнить, что оправдание не значит признание личной праведности человека, а вменение ему праведности Христовой (Рим. 5:17). Когда Христос страдал за наши грехи, наш грех был вменен Христу, чтобы Его праведность стала принадлежать нам, уверовавшим в Него (1 Кор. 1:30; 2 Кор. 5:21). Павел пишет, что "нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу" (Рим. 8:1), то есть находятся во Христе и таким образом, будучи оправданы Им, ведут праведный образ жизни. Не наоборот – стали праведными потому, что вели праведную жизнь. Это то, что мы называем оправдание верой, а не делами (Гал. 3:6-14; Еф. 2:8-9; Тит. 3:7).

### **3. Примирение с Богом.**

По причине непослушания Богу, человек стал грешным и таким образом оказался во вражде со своим Творцом (Ис. 59:2). Для того, чтобы восстановить правильные взаимоотношения с Богом, человеку необходимо было восстановить свое безгрешное положение, что является невозможным. Таким образом, человек, как бы он этого не желал, примириться с Богом сам по себе не имел никакой возможности. Поэтому

инициатива к примирению исходила от Самого Бога (2 Кор. 5:18) и проявилась уже в Едемском саду, когда Бог обратился к человеку со словами: "где ты?" (Быт. 3:9). Он сделал это благодаря Своей природе, исходя из присущей Богу любви, святости и благодати. Благодаря этому грешный человек, отделенный и отчужденный от святого Бога, переходит из состояния вражды с Богом в состояние гармонии и мира с Ним (Рим. 5:1). Христос является основой нашего примирения с Богом. Именно Он умер за весь мир и пригвоздил наши грехи ко кресту (1 Пет. 2:24; Рим. 5:10-11; 2 Кор. 5:18; Кол. 1:20-22). Это дало право человеку иметь праведность и святость Иисуса Христа и быть праведными перед Богом (1 Кор. 1:2; 2 Кор. 5:18-21). Целью примирения является преобразование личности верующего и уподобление его Христу здесь на земле (2 Кор. 3:18).

#### **4. Обращение.**

Обращение человека к Богу, является его реакцией на то, что Бог во Христе сделал для человека. Это обязательно включает в себя сознательный отказ от греховного образа жизни. Поворот ко Христу мы называем верой, а поворот от греха мы называем покаянием.

а). Вера. Вера, которую мы называем живой или спасительной, означает доверие Христу как Спасителю и уверенность в том, что Он может снять вину греха и даровать человеку вечную жизнь (Евр. 11:1, 6). Некоторые считают, что человек имеет веру только после возрождения, но это не соответствует Священному Писанию. Так, сотник, а также слепые имели веру до встречи со Христом (Мф.8:5-12; Мф. 9:28-29). Наиболее яркий пример этого Корнилий (Деян. 10). До того как он принял спасение, он проявлял веру по отношению к Богу, что и послужило основой его спасения. Вера зависит не от величины, а от состояния, то есть живая она или нет (Лук.17:5-6). Иисус Христос является основой для библейской веры (Рим. 1:16; Еф. 2:8; Рим. 3:22). Важно отметить, что мы спасены не верой, а через веру во Христа (Деян. 16:31; Рим.5:1). Вера это средство, которое делает спасение во Христе реальностью для каждого человека.

б). Покаяние. Учение о покаянии не является лишь важной частью Нового Завета. Оно составляло важную часть в пророчествах ветхозаветных пророков (Втор. 30:10; 4 Цар. 17:13; Иез. 14:6; 18:30). Призыв к покаянию был ключевой вестью в проповеди Иоанна-Крестителя (Мф. 3:2), в проповеди Христа (Мф. 4:17; Лк. 13:3-5); и в проповеди апостолов (Мк. 6:12). Петр проповедует о покаянии в день Пятидесятницы (Деян. 2:38; 3:19). Покаяние стало основной вестью в проповеди Павла (Деян. 20:21; 26:20). В соответствии с Писанием, покаяние обязательное условие для спасения (Лк.13:1-5). Оно означает внутреннее сознание виновности перед Богом и сожаление человека о содеянном грехе в сочетании с решимостью отворотиться от него. Греческое слово μετανοία, которое является эквивалентом русского слова покаяние, означает перемену мышления и образа жизни, переоценку всех ценностей, или поворот всей жизни на сто восемьдесят градусов. Поэтому недостаточно лишь уверовать в Иисуса, и как говорят многие "иметь Бога в сердце". Должно произойти реальное изменение внутренней сути человека и это должно проявиться в повседневной жизни, то есть в том, что мы называем плоды покаяния (Мф. 7:16-23).

#### **5. Возрождение.**

Учение о возрождении указывает на духовную и вечную смерть человека, который не верит во Христа, как личного Спасителя, и новую жизнь, которую Он дает. Оно также

указывает на полную беспомощность человека в его стремлении изменить свою жизнь без сверхъестественного вмешательства Бога через Иисуса Христа и работу Святого Духа. Поэтому возрождение, рождение свыше или духовное рождение решает самую страшную для человека проблему духовной смерти. Сам Христос, обращаясь к Никодиму, сказал: "если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божья", а затем добавил, что "не может войти в Царствие Божье" (Ин. 3:3, 5). В послании к Титу 3:5, слово "возрождение" описывает излитие духовной и вечной жизни на верующего на основании Божьей милости. Несмотря на то, что для обозначения духовного рождения слово "возрождение" использовано всего лишь один раз (Тит. 3:5), это понятие рассматривается во многих других местах Писания. В этих отрывках применены слова, выражающие ту же самую идею (Ин. 1:13; 3:3; Еф. 2:5; Рим. 6:13; 2 Кор. 5:17; 1 Пет. 1:23). Учение о возрождении также рассматривает возрожденного верующего как новое духовное творение Бога (2 Кор. 5:17), созданное для добрых дел. Этот образ подчеркивает необходимость жить новой жизнью во Христе силой Святого Духа (Рим. 6:4-14; Еф. 2:10). Для рождения свыше человеку требуется вера (Ин. 1:12-13). Порядок слов в этом отрывке говорит о том, что, для того, чтобы стать чадом Божьим, человеку необходимо вначале веровать в Иисуса Христа. Дух Святой, который возрождает человека к новой жизни (Тит. 3:5; Ин. 3:6), посредством Писания (Иак. 1:18; 1 Пет. 1:23) предоставляет человеку полную информацию о том, во что он должен верить для того, чтобы получить спасение (Рим. 10:17). В результате, уверовавший человек получает духовную и вечную жизнь (Еф. 2:5; 1 Ин. 5:11) и также новую природу, что позволяет ему вести праведный образ жизни и иметь общение с Богом (Ин. 3:6, 2 Пет. 1:3-4).

## **В. Освящение.**

После возрождения человек становится дитем Божьим и начинается следующий важный этап в его спасении – процесс освящения (1 Ин. 3:1-3). Освящение это "действие свободной Божьей благодати, которым всё наше человеческое естество обновляется по образу Божью и получает способность все более и более умирать для греха и жить для праведности" (Вестминстерский краткий катехизис). Основным значением слова "освящение" в Писании является идея отделения человека от принципов жизни этого мира и посвящение себя на служение Богу, для Его пользования. Библия прямо говорит, что святость, освящение обязательно для христианина, потому что этого желает Сам Бог, будучи Сам совершенно свят (1 Пет. 1:15-16). Писание также говорит, что без посвящения себя Богу "никто не увидит Господа" (1 Фес. 4:3; Евр. 12:14). Поэтому, мы должны понимать, что освящение, это не то, что мы вправе выбрать или отвергнуть. Это то, что Бог требует от нас (2 Пет. 3:11-12; Еф. 1:4; 1 Фес. 4:7). Мы должны осознавать, что в результате грехопадения человек начал делать то, что не угодно Богу и перестал делать то, что угодно Ему. В спасении должны быть разрешены обе эти проблемы. Мы должны быть отделены от греха, то есть перестать делать грех и в нашем посвящении Богу мы должны начать делать то, что угодно Ему и для чего Он нас создал. Поэтому, христианская жизнь – это не пассивное неделание ничего плохого, а активная жизнь, посвященная Богу. Только тогда, когда мы активно делаем то, что Бог ожидает от нас, мы в состоянии побеждать грех. Бог в Писании призывает нас к святой жизни, и мы должны удаляться от греха. Это правильно. Но, тем не менее, если по тем или иным причинам грех проник в жизнь христианина, как он должен поступать? Писание, предвидя это, открывает нам путь выхода из состояния греха и восстановления правильных отношений с Богом. Это никак не значит, что Бог одобряет грех, но по Своей милости, понимая наши слабости,

Он помогает нам правильно решить эту проблему. Библейский подход решения этой смертельной проблемы, является в признании греха и открытом покаянии в нем (Пр.28:13, 1Ин.1:7, 9; 2:1). Эти места указывают, что когда христианин согрешил, он должен спешить к Богу и Бог во Христе может снять с нас вину греха. Грех боится правды, света. Свет истины лишает грех власти над нами, когда мы подобно Ахану не скрываем его (Ис.Нав.7:16-20, 25-26). Грех несет смертельную опасность, но можно по милости Божьей решить проблему греха через признание и покаяние.

Можно выделить три этапа нашего освящения: во-первых, это начальное освящение. Каждый возрожденный христианин с момента возрождения на основании Писания считается святым. Это то, что мы называем нашим положением во Христе и эта святость и праведность дарована нам по вере во Христа (1 Кор. 1:1-2; 6:11; Евр. 10:10,14). Во-вторых, освящение как процесс всей жизни христианина. Это наше состояние во Христе. Мы, по примеру апостола Павла, должны стремиться к тому, чтобы быть более и более подобными Христу (Фил. 3:12-15). Необходимость в постоянном освящении продиктована тем, что верующий живет в окружении зла и греха, которые стремятся заглушить процесс освящения (2 Кор. 3:18; 7:1; Фил. 3:10:-15). И, наконец, то, что можно назвать совершенным освящением, которое наступит с того момента, когда верующий человек воссоединится с Господом в небесах. Это блаженное совершенство наступит для верующего в день встречи со Христом. В тот день мы станем подобны Ему (1 Ин. 3:2). Теперь на земле мы проходим путем совершенствования (Фил. 3:12-14; 1 Фес. 5:23), а в небесах посвятим себя тому, чтобы прославлять Бога (Откр. 5:8-14).

## БИБЛИОГРАФИЯ

Беркоф, Луис. Христианская Доктрина. Минск: Выш. Шк., 1995.

Грудем, Уэйн. Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение. Санкт-Петербург: Издательство "Мирт", 2004.

Корнер, Дэниел Д. Вечное Спасение на Условии Веры. Idar-Oberstein, Germany: Titel-Verlag, 2002.

Ллойд-Джонс, Мартин. Бог Отец, Бог Сын. Харьков: ББЛОС, 2001.

Мельников, В.Г. Бог или Эволюция? Новосибирск: Западно-Сибирская миссия, 1993.

Мицкевич, А.И. А.М. Бычков. Догматика. Москва: ФСЕХБ и миссия "Восток-Запад", 1993.

Райри, Чарльз. Основы Богословия. Москва: Духовное Пробуждение, 1997.

Тиссен, Генри Кларенс. Лекции по Систематическому Богословию. Санкт-Петербург: Издательство "Логос", 1994.

Эриксон, Миллард. Христианское Богословие. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский Христианский Университет, 1999.

Bancroft, Emery H. Christian Theology Systematic and Biblical. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1961.

Enns, Paul P. The Moody Handbook of Theology. Chicago, Ill.: Moody Press, 1989.

Purkiser, W.T., R.S. Taylor, W.T. Taylor. God, Man, Salvation. Kansas City, Missouri: Beacon Hill Press, 1997.

Grudem, Wayne. Systematic Theology. An Introduction to Biblical Doctrine. Michigan: Grand Rapids, Zondervan Publishing House, 1994.